

# 广州新增过万个普高学位 上普高途径更个性和多元

一年一度升学季，又一届初三学生即将迎来“人生第一次大考”——中考。

在今年2月召开的广州市高质量发展大会上，广州市教育局局长陈爽表示，今年将努力办好更加公平的义务教育，为广州“走前列、挑大梁、作贡献”夯实“稳”的根基。优化教育资源配置，加强学位供给，实施普通高中学位攻坚行动，建成普通高中学位1万个以上。

5月17日，广州市招考办发布《2024年广州市高中阶段学校招生考试指南》（以下简称《指南》）。至此，今年广州中考的所有招生数据、规则全部公布。今年普通高中招生计划学位共80416个，比2023年多10707个，兑现了广州市教育局年初“增加1万个普高学位”的承诺。

除了量的提升，新学位也兼顾了品质和多元。示范性普高扩容、自主招生增加、跨区比例提升、综合高中、民办公费班等一系列“组合拳”，让更多学生能享有优质教育资源，让学生上普高的途径更个性和多元。

羊城晚报记者 蒋隼



2023年广州中考，考生们与老师击掌，进入考场。羊城晚报记者 梁喻摄

『组合拳』让考生有更多元途径升普高

试点综合高中 推动职普融通

今年，广州中考考生人数为12.9万人，比去年增加约5000人。普高学位增量超过了考生人数增量。新学位具体增加在哪儿？

## 优质普高学位数量显著增加

广州市教育局介绍，今年广州示范性高中招生计划约5.1万个，名额分配计划约2.7万个，对比去年分别增加了3000个，各所示范性高中纷纷“上新”，并在新校区首次招收高一新生，包括省实白云校区、华附知识城校区、六中从化校区和广州艺术中学黄埔校区。

其中，省实荔湾校区与去年招生计划相当，计划招生805人，白云校区计划招生约500人，总招生计划比去年增加超过400人。华附知识城校区也将在今年迎来新高一，新增234个学位。广州市第六中学从化校区计划招生400人，加上海珠校区650人，总体招生规模比去年新增300人。广州市艺术中学首次招收新生，黄埔校区预计招收美术类学生300人、音乐类60人、舞蹈40人、播音主持30人及书法25人。

除了新校区“迎新”之外，还有一些近年新开办的学校首次招收高一新生，其中就包括了广州实验中学和广州市黄埔区苏元学校。广州实验中学招生计划为240人，设置两个特色班，分别是理科创新班和人文博雅班。苏元学校计划高一招收200人以内，共4个班。

## 9所新校扩招1485人

除了上述新校区、新班型之外，多所示范性高中也在现有基础上充分挖掘潜力，实现新高一扩招。执信中学执信路校区、天河校区和二沙岛国际校区新高一计划招生1350人，是今年招生人数最多的省市属学校。

广雅中学荔湾校区和花都校区均增加招生计划，荔湾校区计划招生600人，花都校区计划招生500人，两校区较2023年共扩招74人，招生人数为近年最多。广铁一中越秀、番禺、白云3个校区均招收高一新生，三校区总招生人数较去年增加近100人。

全市排名前九的学校，华附、省实、广雅、执信、二中、六中、广附、铁一、广州外国语学校今年招生总数达到8273个，比去年增加了1485个。

从扩招的分布来看，今年省市属学校的扩招基本分布在天河东部、白云、黄埔、番禺、花都、从化等新城区和非中心城区。尤其值得一提的是，多所省市属示范性高中新校区的设计和建造都是高标准、高规格，对标国内一流学校，生均面积大，各项设施设备也非常先进和完善。

这一系列举措，使优质高中学位的分布更趋向合理，推进广州教育资源的优质均衡，做大优质教育资源蛋糕，满足老百姓就近“上好学”的愿望。

广州市招考办表示，今年自主招生的学校和计划数均有增加。在原30所自主招生学校继续保留自主招生资格的基础上，新增华附知识城校区、省实白云校区、六中从化校区、广州市育才中学、广州天省实验学校、广州市海珠外国语实验学校、广州实验中学、广州市番禺区象贤中学、六十五中学江高校区、六十五中学同德校区和广州市增城应元学校等12所学校（校区），2068个招生计划相比去年的1804个，增加了264个。

市招考办表示，对于有某项学科特长、创新思维、动手能力强等特长的学生而言，通过自主招生进入优质普高的机会将有所提高。

非中心城区加大对外区优质学位的供给

今年，更多学生将能跨区报考。

市招考办介绍，广州实验中学、广州市玉岩中学、广州市第八十六中学、广州科学城中学、北京师范大学广州实验学校、广州市黄埔区开元学校、广州市黄埔区苏元学校、广州市南沙东涌中学、华南师范大学附属南沙中学、广州市第二中学南沙天元学校、广州大学附属中学南沙实验学校、广州市从化区溪涌中学、广州市从化区从化中学、广大附中增城实验中学、广州市增城区应元学校等15所学校将不超过25%的招生计划面向外区招生。

此举对于中心城区考生而言是一大利好，在一定程度上有利于疏解中心城区（老三区和天河区）的学位压力，尤其是中考成绩在第二和第三梯度附近的中分段考生有望受益。同时，也有利于促进非中心城区吸纳良好生源，提升教育教学水平，实现教育资源的优质均衡。

今年，全市共26031个名额分配计划通过电脑派位随机分配到471所初中学校，计划数为历年最高。广州外国语学校首年纳人名额分配，共有300个名额。考生以更“优惠”的分数进入优质高中的机会大大增加。

学位增加在哪儿？

上普高途径更加个性化和多元化



# 天河区唯一一所公办国家级重点中等职业学校探索综合高中 让天河职中再次焕发青春

这个夏天，办学38年的广州市天河职业高级中学（以下简称“天河职中”）迎来新的身份：今年，它作为广州五所综合高中试点校之一，招收200名具有普通高中学籍的学生。

作为天河区唯一一所公办国家级重点中等职业学校，近年来，天河职中通过三二分段、高职高考、自主招生等渠道，帮助数以万计的学生完成升学和就业梦想，其升学率达95%以上。如今，新开设的综合高中班级，无疑将让更多学业水平更优秀的孩子，走入天河职中的校园。

天河职中办综合高中，优势在哪？综合高中学生上课怎么上？他们会有怎样的升学发展路径？日前，羊城晚报记者对话天河职中校长刘利，听她讲述如何满足学生多样化选择。



运动会赛场风采

今年计划招生620人，中职批均在第一批招生

在中职读书，拥有普高学籍，这样的探索，对2024届部分初中毕业生而言，无疑是一项福利。有人说，广州市今年这项综合高中中的“新政”，将普职分流时间延长了一年，缓解了家长和考生的“分流焦虑”。

而在刘利看来，设置综合高中更有价值之处在于，将职业课程渗透于普高文化课程中，让学生在融入理论教学、学生更能理解普高课程内容；此外，学籍互转的设置让学生升学途径更加多元。

记者获悉，综合高中班学生，完成普通高中课程方案规定的相关学习内容，学业考试合格，取得相应学分，符合毕业条件的，颁发普通高级中学毕业证书，参加普通高考。

综合高中学生若不适应高中课程，或对中职专业学习更感兴趣，希望转入中职，可以在高一结束时选择天河职中计算机网络技术或金融事务专业。转入后，登记注册中职学籍并撤销综合高中学籍，同时享受中职免学费政策，并可参加高职高考。

值得一提的是，通过广州市中招录取系统录取到本校的中职学生，且达到当年普通高中录取最低控制线，如综合高中学籍

有空余，可在高一结束时提出申请，符合学分互认要求，并通过学校测试后可择优转入本校综合高中班。

换言之，综合高中学生也有转入中职的机会；不能被录取综合高中的中职生，仍有进入综合高中的可能。在刘利看来，学校选择两个龙头专业，设定综合高中的分流专业方向，能够保证学生实现更好的融通。综合高中的学生无论是选择转入中职相应专业继续学习，还是留在综合高中，继续走普高升学之路，都有很好的发展。

她透露，今年在综合高中班级中，将设置一个35人规模的特色班——行知班。“我们倡导知行合一的教育理念，鼓励学生在做中学。”刘利说，学校将为每一位行知班的学生配备职业生涯规划和学习指导师；根据学生学生兴趣、需求和难度适应三项匹配，为学生定制最适合的课程；为学生提供参加各类技能竞赛和技能考证机会。加强培养学生研究力、行动力、学习力和合作精神，使学生成为既有工匠精神、又有终身学习能力的优秀人才。

打造全新的教研管理队伍

在任职天河职中校长之前，刘利曾担任广州市第一一三中学校领导职务，而更早时候，她也曾在天河职中工作。这样一位“跨界”教育者，对于普高和中职的办学，均有丰富经验，亦有更为成熟和深刻的思考。她坦言，办综合高中，是一个艰难的挑战。在普高任职多年，对于普高教学、管理、学校建设有着深入思考和丰富经验，这无疑会让天河职中的综合高中办学之路，更为顺畅。

“我肯定会将这些经验应用到综合高中建设中，从零开始，一件事一件事的抓，一件事一件事的成。这当中，带出一个全新的教、科、研管理队伍，是关键。”对于综合高中的推进，刘利很有信心。

据悉，当前，天河职中已派出9位有多年高职高考辅导经验的优秀教师到区内示范性高中跟岗普高教学和管理，同时新招5名有编制教师（研究生以上学历或中级职称）。首批综合高中

中专任教师中，研究生学历将达60%，中高级职称将达80%。此外，天河区教育局还在区内高中学校选调优秀教师到天河职中指导或交流任教；学校还与广州奥林匹克中学结对共建三年之久，双方将共同开展课程研究，教师培训，资源建设。

“对于跟岗教师的培训考核，规范且严格。不仅考核天河职中的跟岗教师，还考核结对学校的‘导师’。”刘利透露，这些前去普高跟岗的中职教师们，需要完成大量的听课和授课任务，到班级协助管理，批改作业、辅导学生、参与备课和教研，还参加了高三一模、二模考试。今年5月，8名跟岗教师已站在了普高的讲台开始授课，积极适应即将到来的综合高中授课任务。

课程方面，针对综合高中学生，天河职中在第一学年统一开设“基础文化课程模块+职业认知课程模块”，在开齐开足普高必修和选择性必修课程基础上，将

部分普高任意选修课和校本课程与职业认知和技能课程置换。

学校将邀请华南师范大学、广东外语外贸大学等高校课程专家做指导，依托对接的计算机网络和金融事务两个省重点精品课程开发经验，开发“科学思维与技术实现”“财商素养与沙盘演练”两类职业认知课程模块，凸显体验性、实践性和交互性。

高一除了学习普高必修课，还要学习职业认知课程，学生是否会吃不消？刘利说，和中职相比，综合高中课程的文化基础课程明显增强，专业理论和实训课程，也会相对降低要求，“职业认知课程的学习会对文化课学习有促进作用，且能让学生在学业更轻松更快乐，也为未来职业规划打下基础。”

当前，天河职中拥有沙河校区、棠德校区和科韵校区三个校区，综合高中学生届时将全部在棠德校区就读。目前棠德校区仅有幼儿教育专业学生就读，人数少、校园安静，十分适合高中生读书。

让学生升学途径更加多元

尽管是首年办综合高中试点，但天河职中的名气早已在区内打响。在近40年的办学历程中，依据社会经济发展和区域产业结构调整升级的需要，形成了以信息技术专业为龙头、财经商贸专业为骨干的专业集群，其中金融事务、计算机网络技术和软件与信息服务是广东省重点建设专业，艺术设计及制作是广州市重点建设专业，备受社会认可。就在今年“3+”证书高考中考中，天河职中学生100%上专科线，52%上本科线，升学成绩更胜以往。

今年，天河职中计划招生620人。除综合高中招生200人、在普高第四批次录取外，还有中职7个专业招生420人，均在第一批招生，其中有350人与高职院校进行“三二分段”贯通培养，还有70人为可与普通高中融通培养的省级重点专业。

刘利告诉记者，当前，学校将借综合高中试点之机，完成中职教育专业的调整更新，综合高中从无到有，稳步发展，实现师资队伍建设的加速发展，实现校园设施设备的快速更新和校园环境建设的蜕变。“更重要的是，学校管理水平、教师精神面貌都将实现质的提升，让天河职中再次焕发青春。”

近不惑之年的天河职中能否成功闯出一条职普融通的新路？又将给教育界带来怎样的新貌？我们拭目以待。

天河职中财经素养活动课

